

ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ

ΟΛΑ ΟΣΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΚΑΙ 800.000 ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ

10 βήματα για να πάρετε πίσω αναδρομικά και Δώρα τριετίας

Δέκα βήματα πρέπει να ακολουθήσουν τα 2,5 εκατομμύρια συνταξιούχων, αλλά και οι 800.000 δημόσιοι υπάλληλοι για να καυφθούν να πάρουν ζεστό χρήμα από αναδρομικά των μειώσεων που κρίθηκαν ωλεόδικα παράνομες από την Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας και φτάνουν ως και τις 24.000 ευρώ για το διάστημα που «τρέχει» από τη μη εφαρμογή της απόφασης, δηλαδή από Ιούνιο 2015 μέχρι σήμερα. Ο Ελεύθερος Τύπος δημοσιεύει σήμερα ξέφρα ένθετο με έναν αποκλυπτικό και αναλυτικό οδηγό με όλα όσα πρέπει να γνωρίζουν οι συνταξιούχοι όλων των Ταμείων, καθώς και οι δημόσιοι υπάλληλοι για τα μισθικά των αναδρομικών.

1ο βήμα: Ποιος είναι οι μειώσεις που επιστρέφονται και πώς θα τις δουν οι συνταξιούχοι.

Οι περικοπές που κρίθηκαν αντισυνταγματικές και είναι παράνομες να συνεχίσουν να επιβάλλονται από Ιούνιο 2015 και μετά είναι των νόμων 4051/2012 και 4093/2012. Επιβάλλονται, παρά την απόφαση του Σ.Ε.Ε. μέχρι και σήμερα, ενώ θα έπρεπε να διακομούν από 10 Ιουνίου 2015. Οι μειώσεις αυτές φαίνονται στα ενημερωτικά των κύριων και επικουρικών συντάξεων για όσους λαμβάνουν συντάξεις άνω των 1.000 ευρώ. Όσοι έχουν μικρή σύνταξη κάτω των 1.000 ευρώ (π.χ. χαμηλόσυνταξιούχοι ΟΓΑ, ΙΚΑ, ΤΣΑ και άλλων Ταμείων) δεν έχουν μειώσεις αλλά έχουν κατάργηση των Δώρων με το νόμο 4093/2012, τα οποία, κατά το Σ.Ε.Ε, αλλά και με βάση τις αποφάσεις δικαστηρίων που βγαίνουν μαζικά πλέον, πρέπει να επανέλθουν.

2ο βήμα: Ποιοι συνταξιούχοι και πώς δικαιούνται από μειώσεις και επαναφορά Δώρων.

Όσοι έχουν κύρια σύνταξη ή άθροισμα συντάξεων (κύρια, επικουρική, μέ-



ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kcatkos@e-typos.com

ρισμα) άνω των 1.000 ευρώ δικαιούνται την επιστροφή της μείωσης 10%, 15% ή 20% που μίηκε με το νόμο 4051/12 στην επικουρική τους, εφόσον ήταν πάνω από 200 ευρώ, και την επιστροφή της μείωσης 5%, 10%, 15% ή 20% που μίηκε με το νόμο 4093/12 σε κλιμακούμενα ποσά των 1.000 ευρώ, 1.500 ευρώ, 2.000 ευρώ και

5.000 ευρώ, αντίστοιχα. Όσοι έχουν κάτω από 1.000 ευρώ από κύρια, ή και από άθροισμα συντάξεων, δικαιούνται μόνον την επαναφορά των κομμένων Δώρων σε κύρια και σε επικουρική σύνταξη. Στα ενημερωτικά σύνταξης, φαίνονται οι περικοπές στις επικουρικές και στις κύριες, καθώς αναφέρουν το ποσό που κόβει ο κάθε νόμος. Πριν κάνουν αίτηση και πριν πάνε σε αγωγή, οι συνταξιούχοι μπορούν να τυπώσουν τα ενημερωτικά τους επιλέγοντας το

πεδίο «ενημερωτικά σύνταξεων» από την ιστοσελίδα του Ταμείου τους και χρησιμοποιώντας τους κωδικούς που απαιτούνται (Αριθμός Μητρώου, ΑΦΜ, ΑΜΚΑ, Κωδικός ΔΙΑΣ ή και τους κωδικούς που έχουν στην εφορία μέσω του TAXIS). Αν δεν το καταφέρουν, ζητούν τα ενημερωτικά από τα ΚΕΠ ή από τα δίκτυα επιστόπου. Για να προχωρήσουν στα σίγουρα γνωρίζοντας τι τους έχει κοπεί, αρκούν τα ενημερωτικά τριών περιόδων: Ένα του 2013, ένα του 2016 και ένα του 2018.

3ο βήμα: Η αίτηση σε ΕΦΚΑ, Γενικό Λογιστήριο και ΕΤΕΑΕΠ και μέχρι πότε πρέπει να υποβληθεί σε έντυπη μορφή.

Αφού δουν ότι έχουν μία ή περισσότερες από τις παράνομες μειώσεις, οι συνταξιούχοι επιβάλλεται να καταθέσουν αίτηση για ανακοπή της παραγραφής των διεκδικήσεων. Η αίτηση για τα αναδρομικά κύρια

και επικουρικής σύνταξης, καθώς και για την επαναφορά Δώρων, είναι καλύτερα να πάει σε έντυπη μορφή και να μη φύγουν από το γκισέ αν δεν πάρουν αριθμό πρωτοκόλλου. Όσοι δεν μπορούν να πάνε στον ΕΦΚΑ της περιοχής τους, ή του νομού τους, μπορούν να στείλουν την αίτηση μέσω ταχυδρομείου, κρατώντας την απόδειξη παραλαβής, που είναι επίσης ισότιμη με αριθμό πρωτοκόλλου. Με την αίτηση κερδίζουν βμηνη προθεσμία για να διεκδικήσουν τα ποσά στα δικαστήρια, αν οι μετωά δεν αντιστοιχούν τα Ταμεία.

Η αίτηση για τους συνταξιούχους των Ταμείων του **ιδιωτικού τομέα** υποβάλλεται στο Ταμείο της περιοχής τους, δηλαδή στο πρώην ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΝΑΤ, **ΤΣΜΕΔΕ**, ΤΣΑΥ, ΟΓΑ που έχουν ενταχθεί στον ΕΦΚΑ. Για το Δημόσιο, η αίτηση πάει στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, που και αυτό ανήκει στον ΕΦΚΑ. Για τα αναδρομικά των επικουρικών η αίτηση υποβάλλεται ή αποστέλλεται ταχυδρομικά στο ΕΤΕΑ-ΕΠ. Σε αυτήν θα πρέπει να συμπληρωθεί με «X» το οικονομικό ταμείο από το οποίο πήρε σύνταξη ο συνταξιούχος που την υποβάλλει.

Οι συνταξιούχοι θα πρέπει να γράψουν ότι ζητούν:

- ▶ Ανάλυση των περικοπών κατά μήνα ή και' έτος από το 2013 και μετά σε κύρια, επικουρική σύνταξη και Δώρα.
- ▶ Άμεση διακοπή των μειώσεων και την επιστροφή αναδρομικών από το 2013 σε κύρια και επικουρική σύνταξη, καθώς και τα κομμένα Δώρα, και να ενημερώσουν ότι «επιφυλάσσομαι παντός νομίμου δικαιώματός μου αν δεν μου καταβάλλετε τα σφειλόμενα αναδρομικά, επειδή οι εν λόγω περικοπές κρίθηκαν αντισυνταγματικές με τις υπ' αριθ. 2287-2290/2015 αποφάσεις της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας». ■

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 30



ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΠΑΓΙΔΕΣ ΑΚΥΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΩΝ

Πώς θα συμπληρώσετε την ηλεκτρονική αίτηση

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛΙΔΑ 19

Τα βήματα είναι βασικό να ολοκληρωθούν για να έρθουν πίσω τα αναδρομικά από μειώσεις συντάξεων και κατάργηση δώρων σε συνταξιούχους αλλά και δημοσίους υπαλλήλους. Η συνέχεια στη διεκδίκηση έχει ως εξής:

4ο βήμα: Πώς συμπληρώνεται η ηλεκτρονική αίτηση στην ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ και ποιες είναι οι παγίδες ακύρωσης επιστροφών.

Εισέρχεστε στην ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ (www.efka.gov.gr) και πηγαίνετε στο πεδίο που λέει «συνταξιούχοι». Κλικάρειτε και ανοίγει νέο πεδίο που αναφέρει την «Ηλεκτρονική Αίτηση συνταξιούχων στον ΕΦΚΑ για τις μειώσεις στην κύρια και επικουρική σύνταξη». Επιλέγετε και μεταφέρετε στην αίτηση μέσω TAXIS. Συμπληρώνετε τον ΑΜΚΑ και τυχόν άλλα πεδία που απαιτούνται. Η αίτηση έχει προσυμπληρωμένο κείμενο-παγίδα, που λέει «επιθυμώ να μην εφαρμοστούν οι μειώσεις των νόμων 4051 και 4093». Διαλέγετε το Ταμείο που ανήκετε ανάλογα αν πήρατε σύνταξη ως μισθωτός, ως ελεύθερος επαγγελματίας, ως αγρότης, ως αυτοαπασχολούμενος ή ως δημόσιος υπάλληλος. Αν παίρνετε δύο κύριες συντάξεις θα πρέπει να επιλέξετε δύο από τα Ταμεία που αναφέρει η σχετική καρτέλα. Το ίδιο και αν έχετε μία ή περισσότερες επικουρικές. Επειδή η αίτηση δεν λέει τα Ταμεία όπως παλιά (π.χ. ΙΚΑ Ζωγράφου) αλλά τα έχουν βάλει σε υποκατάστημα του ΕΦΚΑ εσείς αν έχετε γνώση για το κατάστημα ΕΦΚΑ που ανήκετε το επιλέγετε, αλλιώς επιλέξετε το κεντρικό κατάστημα του νομού. **ΠΡΟΣΟΧΗ-ΠΑΓΙΔΑ:** Μην υποβάλετε την αίτηση αν δεν συμπληρώσετε στο σημείο Β, στο ειδικό κουτάκι, ότι «ζητάτε άμεσα την διακοπή των παράνομων μειώσεων και την επιστροφή των αναδρομικών που σας αναλογούν από τις περικοπές και από την επαναφορά των δώρων από τον Ιούνιο του 2015».

5ο βήμα: Οι αγωγές για τα αναδρομικά συντάξεων.

Είτε με αίτηση είτε χωρίς αίτηση, η απαίτηση επιστροφών με ένδικο μέσα είναι απαραίτητη. Οι αγωγές δικαιούνται όσους έχουν προσφύγει κατά του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ,

Δικαστική απόφαση on air από Αχτσιόγλου

ΤΗΝ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ότι ο ΕΦΚΑ θα κερδίζει το Εφετείο για την πρώτη απόφαση του Πρωτοδικείου που επιστρέφει αναδρομικά έκανε χθες η υπουργός Εργασίας Εφη Αχτσιόγλου, πρατά καν εκδικαστεί η υπόθεση, η οποία τοποθετείται για τον Φεβρουάριο του 2019.

Η υπουργός όταν ρωτήθηκε για τους ισχυρισμούς της ότι δεν συντρέχει λόγος αναδρομικών δήλωσε χθες (στο ράδιο 247) ότι ασκήθηκε έφεση και συμπλήρωσε ότι «δεν μου φαίνεται πολύ πιθανό να ευδοκιμήσει η απόφαση του Πρωτοδικείου», προκαλώντας αντιδράσεις τις οποίες η ίδια με ανακοίνωσή της προσπάθησε να περιορίσει λέγοντας ότι δεν είπε ποτέ ότι «δεν θα δοθούν αναδρομικά στους συνταξιούχους».

Κατά της υπουργού στράφηκε ο συνταξιούχος Οδυσσεάς Τσολογιάννης για τον οποίο κερδήθηκε η υπόθεση, ο οποίος σε δήλωσή του ανέφερε ότι «η υπουργός Εργασίας κ. Αχτσιόγλου προέβη σήμερα σε απαράδεκτες δηλώσεις, καθώς προσπάθη να προκαταλάβει την απόφαση του Εφετείου Θεσσαλονίκης πριν την εκδίκαση σε δεύτερο βαθμό της υπόθεσής μου, για την οποία πανηγυρικά δικαιώθηκα από το Μονομελές Διοικητικό Πρωτοδικείο Θεσ/νίκης».

Το αν ευδοκιμήσει ή όχι η απόφαση του Εφετείου Θεσσαλονίκης δεν είναι δική της δουλειά να το πει. Εχω απόλυτη εμπιστοσύνη στα δικαστήρια της πατρίδας μας και στις αποφάσεις των Ελλήνων δικαστών».



ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
k.kalikos@e-typos.com

καθώς όσες πρωτόδικες αποφάσεις βγήκαν μέχρι τώρα, διατάσσουν επιστροφές για τους συνταξιούχους. Η έφεση του Δημοσίου είναι ανίσχυρη γιατί αντιβαίνει το ΣτΕ που λέει ότι από Ιούνιο 2015 και μετά θα έπρεπε να σταματήσουν οι μειώσεις.

Οι αγωγές γίνονται είτε ομαδικά με κόστος 30 ως 50 ευρώ ανά ενάγοντα είτε και ατομικά για όσους διεκδικούν «μεγάλο πακέτο» με 35.000 ευρώ και άνω.

Η αγωγή κατατίθεται στο Πρωτοδικείο του νομού που μένει μόνιμα ο συνταξιούχος για όσους προέρχονται από Ταμεία **ιδιωτικού τομέα** (ΙΚΑ, ΟΑΕΕ κ.ά.). Οι συνταξιούχοι Δημοσίου στέλνουν την αγωγή στο Ελεγκτικό Συνέδριο. Οι διεκδικήσεις

μπορούν να πάνε ως και μια Σεξτία πίσω, δηλαδή να πιάσουν από το 2013 ως και το 2018. Η απόφαση του Δικαστηρίου μπορεί να περιορίσει τα αναδρομικά σε 3,5 χρόνια, έτσι από Ιούνιο 2015 ως και 2018.

6ο βήμα: Αναδρομικά «εξπρές» για ποσά κάτω των 3.000 ευρώ.

Οι αποφάσεις Πρωτοδικείων για αγωγές που έχουν διεκδικούμενα ποσά κάτω των 3.000 ευρώ είναι ανέκκλητες και εκτελούνται άμεσα χωρίς δικαίωμα έφεσης από ΕΦΚΑ, ΕΤΕΑΕΠ ή Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Συμφέρει για κάποιον που διεκδικεί 8.000 ευρώ να κάνει τρεις αγωγές των 2.667 ευρώ η κάθε μία. Από τη στιγμή που δικαιωθεί παίρνει τα λεφτά αμέσως.

7ο βήμα: Πώς διεκδικούνται τα Δώρα των χαμηλοσυνταξιούχων ΙΚΑ, ΟΓΑ και άλλων Ταμείων.

Οι περίπου 610.000 συνταξιούχοι του ΟΓΑ όπως και σχεδόν 1.000.000 συνταξιούχοι άλλων Ταμείων (ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΝΑΤ, ΤΣΑ, ΤΑΕ, ΤΕΒΕ κ.λπ.) που δεν έχουν μειώσεις νόμων 4051 και 4093 σε ποσά σύνταξης, γιατί παίρνουν κάτω των 1.000 ευρώ, διεκδικούν μόνον επιστροφή κομμένων δώρων Χριστουγέννων και Πάσχα που είναι μιάμιση επιπλέον σύνταξη, και το επίδομα αδείας (μισή σύνταξη καλοκαιριού) που είχαν ως το 2012. Κάνουν απαραίτητα την αίτηση (έντυπη ή ηλεκτρονική) και οργανώνονται για μαζική αγωγή. Σε αυτές τις κατηγορίες τα αναδρομικά μπορούν να έρθουν πιο γρήγορα, γιατί οι περισσότεροι διεκδικούν ως 3.000 ευρώ, δηλαδή αρκεί η απόφαση του Πρωτοδικείου και δεν μπορεί να γίνει έφεση.

8ο βήμα: Τα αναδρομικά για συντάξεις χρείας.

Οι συνταξιούχοι που λαμβάνουν σύνταξη λόγω θανάτου κάνουν αίτηση και αγωγή στη συνέχεια ζητώντας επιστροφές, είτε κομμένων δώρων είτε και μειώσεων νόμων 4051 και 4093 στο ποσό της σύνταξης που ελάμβανε ο θανών από το 2013 μέχρι την ημερομηνία που η σύνταξη μεταβιβάστηκε στον επιζών σύζυγό ή και στα τέκνα.

9ο βήμα: Τα αναδρομικά στις επικουρικές.

Προσοχή: Οι επικουρικές που είχαν υπολογιστούν και μειώθηκαν με τον νόμο Κατρούγκαλου από τον Ιούνιο του 2016 και μετά δεν έχουν τις παράνομες μειώσεις. Οπότε το διάστημα Ιούνιος 2016 - Δεκέμβριος 2018 θα πρέπει να αφαιρεθεί από τα διεκδικούμενα ποσά.

10ο βήμα: Τα αναδρομικά για τα Δώρα 800.000 δημοσίων υπαλλήλων.

Επιστροφές δικαιούνται και οι ενεργεία δημοσίου υπάλληλοι γιατί η κατάργηση των δώρων (13ος μισθός) κρίθηκε και για αυτούς αντισυνταγματική από το ΣτΕ. Κάνουν αίτηση αρχικά στο τμήμα μισθοδοσίας ή στην οικονομική υπηρεσία του τομέα που υπηρετούν, στην οποία θα αναγράφουν το κείμενο-υπόδειγμα της ΑΔΕΔΥ προς τις Ομοσπονδίες της που λέει ότι «με την παρούσα αίτηση ζητώ να μου καταβληθούν τα επιδόματα Χριστουγέννων, Πάσχα και αδείας για το χρονικό διάστημα 2013-2018, λόγω του ότι καταργήθηκαν αντισυνταγματικώς με τις διατάξεις των ν. 4093/2012 και ν. 4324/2015, επιφυλασσομένως για την άσκηση παντός νομίμου δικαιώματός μου». Η προσφυγή για επιστροφή χρημάτων γίνεται στα Ειρηνοδικεία. Έχουν δικαιοδοθεί πάρα πολλοί με την επιστροφή 1.000 ευρώ ανά έτος ως και μια Σεξτία. ■